

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. . . . 1 pta. al mes
ANUNCIOS
En 2.ª y 3.ª plana. . . . 0'50 cts. línea.
» 4.ª » » » » 0'10 » »
ESQUELAS SEGUN TARIFA

Reducción, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

Proceder injustificado

Solo al Presidente del Consejo estaba reservada la gloria democrática de sentar como precedente la indefensión de la corona, precisamente por aquellos mismos en quienes esta tiene depositada su confianza

Esto y no otra cosa significa lo ocurrido en la denegación del procesamiento de Soriano.

Un diputado de la mayoría, el señor Rosales, se creyó en el caso de dimitir su puesto en la Cámara, para recabar su libertad de oponerse a lo que parece ya jurisprudencia ministerial.

Desde hoy ya los republicanos podrán, con la salvaguardia oficial, ofender, injuriar y calumniar como les venga en gana a la persona del Rey y a las instituciones, sin que por tal concepto se les ponga el más ligero correctivo.

Según el señor Canalejas, este delito tiene menos importancia que la injuria o la calumnia a un particular.

Con la agravante de que la corona no puede, como ese particular, acudir a los tribunales en demanda de reparación.

Hay cosas que solo se conciben suponiendo un desequilibrio social muy grande, y el que han demostrado el presidente del Consejo y la mayoría que ha secundado su incalificable conducta, es de tal naturaleza, que quedará como memoria del error más grande en que puede incurrir una autoridad.

Periódicos tan encarnizadamente enemigos del régimen como «El Radical» formulan su juicio en la forma siguiente:

«Este señor—decía anteayer «El Radical»—ha combatido violentamente al rey, a la religión y a todo lo humano y lo divino, y estos ataques, que debieran provocar las iras de los fieles servidores de su majestad católica, les ha dejado más fríos que un sorbete; pero, en cambio, se han cuidado mucho de que a un señor Montañés, que se llama republicano federal, no se le hagan rasguños en el honor.»

Y por esta vez hay que darle la razón.

Malas lenguas suponen que el Presidente del Consejo en esta ocasión, ha querido congraciarse con la conjunción; y como el señor Canalejas es hombre que en cada caso hipoteca algo de la autoridad y del deber del Gobernante, ahora no ha encontrado otra finca de más alto precio que la corona y esta la ha puesto a disposición de los republicanos para que puedan a su sabor desacreditarla y ofenderla.

Ha sido realmente un triunfo de la conjunción, pero a costa de lo que con más diligencia debió defender el Presidente del Consejo.

No había de demandar la justicia otros procedimientos que los usados por el señor Canalejas, y el instinto de conservación había de obligarle a ello.

El ejemplo de Portugal debía inspirar al señor Canalejas y si efectivamente siente afecto por las instituciones, cosa que ya va siendo muy discutible, con hechos y no con vanas palabras ha debido demostrarlo.

La semana en Madrid

La vida política vuelve a deslizarse placida y tranquila para el Gobierno.

Pasaron aquellos días emocionantes en que se discutió a Barroso, y ahora solo hay alguna que otra emoción en las sesiones de suplicatorios que como se puede juzgar por el relato de los periódicos, son el secreto a voces.

En el salón de sesiones apenas si pueden vivir los diputados.

El calor ahoga y más que el calor la discusión de presupuestos resulta aplastante.

No asisten a ella ni aun los diputados republicanos que anunciaron tan terrible obstrucción.

Marchamos rápidamente a aprobarlos. No por lo que al país pueda convenir sino por que los diputados están deseando largarse.

El único que no desea el cerrojo es don Eugenio.

Hay que ver lo agradable que resultan las siestas del Senado.

A principios de semana circuló como emocionante el notición de que Maura se retiraba de la vida pública.

Los que conocen bien al jefe ilustre de los conservadores, los que saben el concepto que el gran estadista tiene de sus deberes para con su Patria y su partido, no dieron crédito a la noticia.

La rectificación vino en el acto oficiosamente.

Al final de semana se ha echado a volar otro notición: que Lerroux, temiendo no poder cumplir sus compromisos revolucionarios para cuando vuelva Maura, se decide a licenciar sus huestes y se va a América.

Los que conocen bien al jefe de los radicales aseguran que la noticia tiene todos los síntomas de ser cierta.

Por nuestra parte le deseamos buen viaje y mucha suerte en los negocios.

¡Ah! Y que no vuelvs.

El incendio del cine de Villarreal ha venido ha demostrar una vez más que en nuestra tierra las leyes son papeles mojados.

Y como es natural despues de la catástrofe vienen las energías.

En la Corte serán inspeccionados todos los cines y se cerrarán los que no reúnan condiciones.

Apesar de ello siguen todos funcionando y podemos asegurar que no pasaran de dos los que están dentro de la ley.

Pero así viviremos hasta que una nueva catástrofe nos conmueva. ¡Hermoso país!

*
La torería anda de cabeza.

Todas las primeras figuras están postradas en el lecho del dolor. No hay corrida en que no haya hule y gordo.

Con esto no es de extrañar que Mosquera esté haciendo el negocio redondo.

Y hay quien no se explica el recrudescimiento de la afición.

Pues precisamente por eso. Por el hule.

ENE

Madrid Junio 1912.

Un rasgo del Marqués de Aledo

Este ilustre murciano ha muerto como ha vivido. Y su vida ha sido de una ejemplaridad que, desgraciadamente, no cunde ni se propaga.

Su culto a las cosas de Murcia, su amor nunca entibiado por la patria chica, patentizados quedan con sus constantes premios a las obras de literatura histórico-regional, con sus infinitos dispendios para mantener el brillo de nuestras procesiones y de nuestras fiestas de Abril.

Siempre estuvo su dinero pronto a todo aquello que en honra y provecho de Murcia redundase.

Ultimamente, en los postreros días de su vida, ha tonido un recuerdo generoso y singular para cuantos moraban o cultivaban sus propiedades: a sus labradores, que son muchos, les ha perdonado el rento del año inmediato; a los inquilinos de las diversas casas que posee en esta ciudad les ha hecho la merced de que no paguen el alquiler desde este Mayo al mes de Mayo del año venidero.

Este generoso rasgo del ilustre prócer lo comunicó verbalmente a su bondadosa señora la marquesa de Aledo, y ella se ha apresurado a

cumplirlo, comunicándolo así a labradores e inquilinos por conducto de su administrador en esta nuestro amigo don Julio Alarcón.

Bien haya quien así ha vivido y quien con tan altruistas y ejemplares pensamientos esperó el tránsito a vida mejor.

Los sombreros

Eso de elegir un sombrero no es cosa que lo hace cualquiera, porque tiene más importancia de lo que parece y precisa reunir más condiciones que para ser gobernador civil.

Sin duda alguna habreis comprendido que me prefiero a esos enormes catafalcos que llaman sombreros las señoras; porque nosotros, los hombres, somos mucho más modestos en esta cuestión.

Los que no presumen, con «un paja» de siete y media tiran muy bonitamente de Mayo a Noviembre y van casi tan elegantes como García Prieto; los que presumen tienen que recurrir al jipi coquetón.

Pero tampoco es necesario pasarse, porque estos sombreros están ya al precio de los nisperos.

Pero las señoras, ¡ah las señoras! Cada cambio de estación representa para ellas grandes calentamientos de cabeza.

Lo elección del sombrero no es una cosa tan baladí como una sesión del Ayuntamiento. Para resolverlo hay que darle más vueltas que al proyecto de Mancomunidades.

Primamente, y esto es lo menos importante, precisa contar con el bolsillo del esposo amantísimo o del papá complaciente.

Y decimos que esto es lo menos importante, porque precisamente porque es amantísimo y complaciente, terminan por hacer de él lo que quieren.

Luego viene la elección, y aquí se arma el lío, porque como la tirana moda no tiene sus límites bien marcados y puede decirse que en cuestiones de trapos se vive en plena anarquía de colores, tamaños y formas, resulta que una mujer ante cinco o seis modelos se queda más perpleja que Arias Miranda cuando tiene que pronunciar un discurso.

Y las que tienen recursos, menos mal, salen pronto del paso; pera las que tienen que medirle, pesarlo y repesarlo todo antes de decidirse, esas pasan más apuros que si tuvie-

ran que cobrar un crédito en el Ayuntamiento.

Las mujeres ¡dichosas ellas! creen que no hay nada en este mundo que supere en importancia a la elección de su indumentaria.

Y si supieran ellas la poca importancia que le dan los hombres a esos adornos, mientras no tienen que pagarlos.

Como que días atrás oía a un distinguido joven calificar de elegantísimo el sombrero de una bella y a mí me constaba que estaba hecho con una cacerola forrada y adornado de ramitos de esos que llevan las tortadas de diez reales.

Como que en esto de los sombreros femeninos todo es cuestión de combinaciones. El caso es que salgan bien.

X. X.

La bandera del «España»

Suscripción abierta por este periódico entre las señoras, para secundar la iniciativa de S. M. la Reina Victoria, de regalar la bandera de combate del acorazado «España».

Ptas. Cts

Suma anterior . . . 1.495.60

LLANO DE BRUJAS

Recaudado por la señora doña María Guillén, de García Serrano y remitido a doña Teresa Malo de Molina.

Con 1 peseta

Señoritas Remedios y María García; señoras doña María Guillén, Dolores Noguera, Mercedes Medina, Encarnación Noguera, María Albero, Josefa Orenes, Dolores García, Teresa Zambudio, Isabel, Josefa y Antonia Navarro, Carmen Sánchez, María Martínez, Carmen Mora, Micaela Navarro, Josefa Perez, Josefa, Teresa, Carmen y Caridad Mora, María del Carmen Hidalgo, Dolores López, Dolores Zamora, Josefa Ruiz, Josefa Zamora, Encarnación Tovar, Antonia Zambudio Violante Munuera, Dolores Zapata, Dolores Alegria, Concepción Martínez, María Espada, Josefa Salazar, Ramona y María Escibano, María Aroca, Justa Mora, María Tomás, Rosario Maseguer, Carmen Tovar, Isabel Velasco, Carmen Salazar, María Pérez, Francisca Be-

renguer, Carmen Alarcón, Ramona Tovar, Josefa Arroniz, Justa García, Soledad Rueda, Francisca Marín, Josefa Piñero, Dolores López, Josefa Ruiz, Antonia Mora, Josefa Baños y María Fernández.

Con 75 céntimos

Doña María Tomás Lorca.

Con 50 céntimos

Señoras doña María Zapata, Francisca Marín, Carmen Mora, Isabel Martínez, Encarnación Bernabé, Antonia Corvalán, Carmen Saez-Juana Jara, Francisca Alvero, Concepción Mora, Concepción Zamora, Dolores Martínez, Mariana Espada, María Gallego, María Ballester, María Navarro, Josefa Lorca, Remedios Soto, María Cascales, María y Dolores Zambudio, María López, Antonia Zapata, María Carmona, Francisca Rosa, María Martínez, Concepción Madrid, Ascensión Concha Madrid, María Mora, Teresa y Ursula Martínez, Dolores Belmonte, Josefa Gambín, Rosalia Martínez, Fuensanta y Encarnación Nicolás, Carmen Madrona; Josefa Hernández, Francisca Marín, Agueda Navarro, Dolores Castillo, Dolores y Josefa García, Dolores Sánchez, Dolores Vivancos, Josefa Morsno, Carmen Zambudio, Josefa Mora, María González, Juana Jara, Dolores Ibáñez, María Abellán, Dolores Marid, Dolores Hidalgo, Josefa Galvez, Josefa Navarro, María Navarro, Francisca Martínez, María Serrano, María de San Nicolás, Encarnación Pujante, María Pardo, María Sánchez, Dolores y Ramona Noguera, Josefa Sánchez, Patricia Marín, Consuelo y Francisca Manzanares, Dolores Orenes, Concepción Zapata, Dolores Mora, Josefa Sánchez, Josefa Rosa, Encarnación Barba, Carmen Peñas, Ginesa Cervi, María Estevan y Encarnación Barba Sánchez.

Con 45 céntimos

Señoras doña Encarnación Ruiz, Paula Serrano y Pilar Robles.

Con 40 céntimos

Señoras doña Josefa Muñoz, Francisca Giménez, Carmen Baño, Carmen Pérez, María Gambin, María Navarro y Teresa Cuello.

Con 35 céntimos

Señoras doña Encarnación Serrano y Juana Muñoz.

Con 30 céntimos

Señoras doña Josefa Abellán, Francisca y Josefa Lázaro, Dolores Navarro, Josefa Sánchez y Dolores Torrecillas.

Con 25 céntimos

Señoras doña Isabel María Bernabé, María García, Dolores Zapata, Isabel Navarro, Carmen Marín, Concepción Ortiz, Antonia Ruiz, Carmen Sánchez, Francisca Bernal, Feliciano Navarro, María Rodríguez, María Castillo, Carmen Botia, Josefa Tovar, María Escibano, Isabel y María Martínez, Consuelo Serrano, Ana María Espada, Carmen Carcelen, Encarnación Guerrero, Josefa y Teresa López, Josefa Madrid, Carmen López, Antonia Zambudio, Concepción Cárcel, Filomena de San Nicolás, Teresa Botella, María Romero, Fuensanta Muñoz, Carmen Vera, Concepción de San Nicolás, Dolores Gambin, Dolores Tovar, Visitación Orenes, Fuensanta Córdoba, Isabel López, María Martínez, Carmen Martínez, Isabel Lorca, Ascensión García, Carmen Ruiz, Ana Jara, Josefa Navarro, Rafaela Alegria, Isabel Rosa Josefa Leal, Dolores Pérez, Dolores Marín, Josefa Leal, Carmen Pérez, Carmen Belchi, Josefa Sánchez, María Zambudio, María Piqueras,

la meseta donde estaba reunido el resto de la tripulación.

El comandante Maucarut se apresuró a comunicarles las pocas noticias ciertas que él y los oficiales habían podido reunir.

—Estamos a centenares de leguas de toda tierra habitada,—dijo para terminar.—Hay muy pocas probabilidades de que pase por aquí algún barco y nos resque; por consiguiente, para salir de esta isla o para crearnos en ella una existencia tolerable no podemos confiar más que en nosotros mismos, en nosotros solos, en nuestra disciplina y ardor para el trabajo, ¿Queréis que arbitremos juntos los medios para lograrlo?

—¡Si, sí! ¡Viva el comandante Maucarut!—gritaron cuatrocientas voces.

—Pues bien, ya que estamos todos reunidos, por lo menos todos los que han sobrevivido al naufragio, constituycmonos sin dilación en asamblea deliberante y que cada cual emita su parecer.

Sentáronse en el suelo y dió principio la discusión.

Al pronto fué bastante confusa, pues además de que nadie tenía costumbre de hablar en público por lo general se había reflexionado poco

narse a estériles disgustos. Dejando el grueso de la tropa en la meseta de la cita y las dos damas confiadas al señor Gloaguen, el comandante Maucarut y sus oficiales, acompañados del coronel Hugón, de Pablo Luis y de Chandós, terminaron la ascensión a la montaña, a cuya cumbre llegaron después de media hora de subida bastante penosa.

Una vez allí, pudleron cerciorarse definitivamente de lo que hasta entonces no había sido más que simple suposición; esto es, que se encontraban en una isla de regular extensión y de forma triangular, formada por dos sierras que se reunían en ángulo recto, la mayor de las cuales tendría unas veinte leguas.

Todas las lanchas habían arribado a la costa comprendida entre el cabo Este y el cabo Oeste circunstancia que se explicaba muy bien en virtud de la dirección de la tempestad que soplabo hacia el sur y de la presencia de una corriente marina bastante perceptible que daba vuelta al cabo Este (o cabo de la Salvación) para costear la isla en toda su longitud y bifurcarse en seguida al nivel del cabo Oeste.

Hacia el Sur, y siguiendo el brazo izquierdo de la corriente marina se divisaba sobre el azul del agua una línea blanca que parecia indicar

María Sánchez, Javiera Martínez, Ana María Jiménez, Dolores Hernández, Carmen Pérez, Isabel Martínez, María Sánchez, Angeles García, María Nicolás, María Tovar, Ana María Giménez, Josefa Tovar, Encarnación Barba, María Martínez Eugenia Pérez, Carmen Rodríguez, Raquel Velasco, Concepción Sánchez, Francisca Carrillo, Mariana Bernabé, María y Francisca Corti, Dolores Aroca, Josefa Carcel, Juana y Teresa Tovar, Josefa Ballester, Josefa López, María Soler, Concepción Gallego, Josefa Ruvira, Carmen Viguera, María Martínez, Angeles Robles, María Palma, Josefa Gómez, María Sánchez.

Con 20 céntimos

Señoras doña María Alhama, María Navarro, Josefa Fernández, María Martínez, María Morales, Dolores Zamora, Josefa Sánchez, Josefa Belmonte, María y Josefa Sánchez, Josefa Viguera, Josefa y Victoria Sánchez, María Manzano, Justa Ayllón, María Ayllón, Concepción Giménez, Ramona Tovar, María Parra, María Martínez, Agueda Marin, Angela Espada, María García, María González, Encarnación Herrero, María López, Josefa Torrecillas, María González, Josefa Rosa, Josefa Marin, Carmen Sánchez, Cruz Sánchez, Antonia Navarro, Concepción Franco, Concepción Gil, Patricia Tovar, Josefa Tovar, María Saez, Francisca González y Antonia López.

Con 15 céntimos

Señoras doña Carmen Martínez, Josefa Zapata, María Pérez, María Ponco, Josefa Madrid, María Pérez, Josefa Robles, María Sánchez, María Navarro, Angeles Jover, Josefina Tovar, Carmen Mora, María García, María Cánovas, Josefina Ruiz, Angelina Giménez, Concepción Navarro, María González, Josefa Vicente, María Serrano, Carmen Marin, Josefa Martínez, Encarnación Sánchez, Carmen Brago, María Ortiz, Josefa Serrano, Quiteria Viguera, María Saez, Juana Peñas, María Pérez, María Viguera, Concepción Martínez, Encarnación Navarro, Josefa Belmar, Isabel Comreas, Dolores Marin y Concepción Martínez.

Con 10 céntimos

Señoras doña Francisca Ruiz, Josefa Tovar, Concepción Rosa, Antonia Baño, María Nicolás, Josefa Madrona, Consuelo Martínez, Josefa Madrid, Francisca Romero, Concepción Muñoz, María Hidalgo, Isabel Mora, Dolores Gambin, Carmen Pérez, María Traves, Patricia, Eugenia, Antonia y María Zapata, Josefa Navarro, Josefa y Carmen Zambudio, María Cascales, Josefa Salazar, Concepción Sánchez, Carmen Nicolás, Carmen y María Pérez, Josefa Martínez, María Ros, Dolores Espinosa, María Sánchez, María Navarro, Concepción Marin, Josefa Belda, María Rodríguez, Josefa Gonzalez, Dolores Gambin, María Tovar, María Madrona, Angeles Navarro, Manuela Sánchez, Encarnación Riquelme, Concepción Sánchez, Josefa Peña, María Cuenca, María Rosa Martínez, María Martínez, Antonia Sánchez, María Rodríguez, Manuela Ruiz, Concepción Navarro, Concepción Abellan, Eulogia Sánchez, Dolores Galvez, Francisca Navarro, Dolores y Josefa Martínez, Josefa Martínez Ruiz, Carmen Sánchez, Josefa Tovar, Josefa Navarro, Dolores Galvez, María Rosa Martínez, Isabel Rosa, Teresa López, María Ramos, María y Remedios Marin, Isabel Martínez, María Martínez Ros, Carmen Estevan y María Sánchez.

Con 5 céntimos

Señoras doña María García, Ramona Bravo, Antonia Bastida, Carmen y Dolores Sánchez, Juana Ros, Josefa Bravo, Francisca Aroca, Josefa García Gómez, Josefa Sánchez, Martina Muñoz, María Sánchez, María Andrades, Francisca Lucas, Dolores Illán, Antonia Muñoz, Antonia Arce, Dolores Martínez,

Josefa Moreno, Francisca Marin, Juana Parra, María Martínez, Micaela y Antonia Sánchez, Dolores Carmena, María Martínez, Rita López, María Robles, María Costa, Josefa Martínez, María Peñas, Josefa Viguera, Isabel Marin, Josefa Carrión, María Muñoz, Encarnación y Josefa Torralba, Catalina Martínez, Isabel Pérez, María Martínez, Isabel Sánchez, María Sánchez, Josefa Sánchez, Josefa Martínez, María Sánchez, Dolores Andrés, Asunción Melgarejo, María Martínez, María Peñas, Antonia Martínez, Josefa Martínez, Josefa y María Martínez,

Total 1.646'75

Sobre la escuela de Cehegin

Teniamos la seguridad de que el señor Cazaña, tan pronto tuviese noticia de la fundada queja que por nuestro conducto dirigian los vecinos de Cehegin a la Inspección de primera Enseñanza y al señor Gobernador civil, habia de poner de su parte inmediato remedio.

Y así ha sido en efecto: el diligente y recto inspector de primera Enseñanza ha oficiado al Gobernador en la siguiente forma:

«Ilmo. Sr. Gobernador Presidente de la Junta provincial de Instrucción pública.—Murcia.—Número 61.—2 Junio.—Ilmo. Señor:

Acompaño a V. S. I. un número del periódico EL TIEMPO en el que se denuncia que el maestro interino de Cehegin don Avelino Vargas no está al frente de su escuela, la cual está desempeñada por persona extraña a la enseñanza; rogando a V. S. I. ordene la formación de expediente en averiguación de los hechos denunciados.

Como antecedente a las determinaciones de V. S. I., he de significarle que este maestro por iniciativa de la Inspección, ha estado ya sujeto a expediente por abandono de esa misma escuela, insistiendo el Inspector que suscribe en la necesidad de proceder con todo interés y rigor a exigirle la más estrecha responsabilidad por su abandono y negligencia.»

Dios etc.

Observaciones

Ya en otra ocasión se dió queja de este maestro y el Inspector ordenó se le formase expediente; hechas las averiguaciones oficiales el Alcalde de Cehegin dijo que estaba al frente de su escuela y el Inspector sostuvo en la Junta lo contrario, acordándose que se hiciera una información del cura, el Juez municipal y Sargento de la guardia civil, los cuales dijeron que estaba ese maestro en la escuela; y en su vista la Junta acordó sobreseer el expediente, contra la voluntad y el criterio de la Inspección, que tenia noticias de que el maestro habia faltado a su destino.

En el Circulo Católico POR MENÉNDEZ Y PELAYO La velada de anoche

El Circulo Católico de Obreros de esta capital, que respondiendo a los cultos fines y patrióticos ideales de su fundación, siempre se ha asociado con entusiasta participación a los grandes acontecimientos que han impresionado al alma española en su cristiana e histórica significación, no le era dado permanecer indiferente, ante la inmensa desgracia nacional, acaecida con la muerte del maestro del saber y astro de primera magnitud en el alcázar inmenso de la ciencia, don Marcelino Menéndez Pelayo (q. e. p. d.).

A tal objeto ha organizado un homenaje piadoso y literario, que tuvo lugar en el día de ayer, consistente en los siguientes actos:

Por la mañana

A las siete se celebró misa de Comunión en el Oratorio de la sociedad por el M. I. Sr. D. Ramón Fernández Asensio, con asistencia de numerosos socios, que en unión de los Luises de la parroquia de San Antolin y otras personalidades participaron del banquete eucarístico, ofrendando el piadoso acto por el descanso eterno del alma del insigne polígrafo español.

A las doce se dió otra misa por don Mariano López Cardona, siendo igualmente numerosa la concurrencia que habia en el amplio salón destinado a los cultos religiosos.

Terminada esta misa se rezó un responso.

Por la tarde

Poco después de las siete dió comienzo la velada literaria, acto solemne que se habia igualmente organizado para analizar la memoria del ilustre finado.

La espaciosa sala de actos públicos estaba profusamente iluminada, y en el estrado de la presidencia se habia colocado a la derecha el magnifico retrato de Menéndez Pelayo, hecho expreso por el genial pintor Antonio Nicolás.

Presidía nuestro Ilmo. Prelado, en unión de los Sres. Palarea, presidente del Circulo; Baleriola, presidente de la Audiencia; Pérez Calleja, presidente de la Sociedad Económica; Costa Farinas, jefe de la sección de la Cruz Roja; canónigo Sr. Hernández; Rvdo. P. Superior de los Jesuitas y varios socios de la Directiva del Circulo.

El señor Palarea hizo uso de la palabra para dar a conocer a la distinguida concurrencia, que asistia a la velada, los móviles justificados

que impulsaban al Circulo a rendir un tributo tan modesto, cuanto grande en sinceridad y entusiasmo, al hombre extraordinario, que tan alto ha sabido poner el nombre de España en la esfera de la intelectualidad.

Al exponer el programa del acto literario, hizo notar que los señores Baquero y Llovera no tomaban parte en él, por impedírselo reciente desgracia de familia.

Seguidamente ocupó la tribuna el elocuente abogado don Emilio Díez Vicente, leyendo un discurso de erudita confección que fué calurosamente aplaudido.

En párrafos de elevados pensamientos y frases de castizo corte hizo la silueta del eximio Menéndez Pelayo, presentándolo como luchador infatigable por el justo y merecido nombre de la España culta y brillante en la historia del saber, abriendo ríos de luz en los tiempos que se señalaban con estigmas ignominiosos, cuando no eran otra cosa que épocas florecientes que llenaron nuestras Bibliotecas de inmenso arsenal científico y literario, y constituyen una joya de valor inapreciable en el acervo patrio de la fé.

El Sr. Díez Vicente nos dió a conocer la admirable impresión que le produjo Menéndez Pelayo, cuando tuvo el honor de visitarlo en la misma Biblioteca legada ahora a Santander, quedando encantado de la ejemplar modestia de este gran hombre, a quien tanto lloran hoy las Letras patrias.

Una salva de aplausos premió la magistral labor del señor Díez.

Los señores Madrigal y Tolosa leyeron inspiradas poesías originales, que merecieron los generales elogios de todos, siendo igualmente aplaudidos al terminar la lectura de sus hermosas composiciones.

El discurso del Sr. Bágüena (D. Joaquín) fué una prueba más de la ilustración que atesora este esclarecido literato murciano.

Rasgos envidiables de los muchos que posea el llorado polígrafo evocó el Sr. Bágüenas, en medio de manifestaciones reveladoras del profundo conocimiento que tiene de la inmensa producción científica literaria del maestro, de su senoiello trato y admiración que le produjo siempre.

Cerró la velada el Ilmo. Señor Obispo encomiando las prodigiosas facultades del insigne santanderino, quien, como el sol en el sistema pla-

netario, ha iluminado con intensos resplandores las esferas del saber, siendo su vida la del hombre de fé cristiana fuerte y vigorosa.

Amenizó el solemne acto un distinguido sexteto, dirigido por el señor Puig, ejecutando magistralmente varias obras clásicas, y al final de ellas «El Ocaso de los Dioses» de Wagner.

Damos nuestra enhorabuena al Presidente y Directiva del Circulo por la excelente organización de los actos llevados a término, y unimos nuestros aplausos a los muchos que han recibido cuantos en ellos han tomado parte.

SOBRE LA SEDA

Escasas serán ya las partidas de capullo que quedan por vender en nuestra huerta.

El aspecto general de esta cosecha ha sido bastante aceptable, en cuanto a la calidad del género; ruinoso, en cuanto al precio de venta y reducida la cosecha casi a una tercera parte, con relación a los últimos años.

De aquí que esta riqueza murciana, en periodo de decadencia y atravesando por reveses que cada temporada dificultan más y más su vida, tiende a desaparecer, si de la honda crisis que atraviesa no le sacan vientos más favorables, que los dominantes hasta ahora en su ambiente.

En la huerta se sabe que eso del mercado de Lyon y de Marsella, como tipo de cotización, es la mayoría de las veces la hoja de parra, que cubre codicias injustificadas, toda vez que entre aquellos precios y los impuestos aquí hay una diferencia, a cuya rasante no llegan todos esos portes, obra de mano y demás zarandajas que se alegan, como causa originaria y correlativa de la depreciación local del capullo de seda.

Oyendo a los propios perjudicados, se comprende a primera vista, que hay una especulación sin tasa y atrozmente dosmedida, que principia en los oficiosos corredores que se llegan al huertano y termina en aquellos grandes almacenes sederos de la nación vecina.

No hace aun treinta años, que esta importante industria, si bien se hallaba organizada en nuestra huerta con viejos é incomodos procedimientos, tenia más medios de resistencia y de defensa.

Hasta entonces se ahogaba en las mismas casas de los cosecheros, quienes se encontraban también provistos de sus correspondientes aparatos, para hilar la seda; y hecha macitos, clasificada convenientemente, brillante como el oro, se guardaba en espera de mejor precio ó salia al mercado si éste era remuneratorio.

No tendrán las casas de Hilla y otras que se dedicaban a estos asun-

tos, que desempolvaban mucho los libros donde constan las partidas que compraban de esta séda ya hilada.

Fuertes propagandas de mal entendido progreso se adueñaron de aquellas rústicas manufacturas de la vega murciana, el vértigo de los adelantos modernos enloqueció las cabezas y en aquella demencia al fuego fueron los tratos, que desechaban en sus juegos de carretes los niños de entonces, que hoy, hombres ya, tanto deploran el negro horizonte abierto por aquel decantado progreso.

Alguno creerá, al traer nosotros estos recuerdos, que es invocación de algún espíritu regresivo, que intencionadamente va en pos de revivir procedimientos arcaicos, como medio de conjurar la actual situación de la cosecha de la seda, podrá parecer lo que quiera; más es lo cierto, que aquellos huertanos con su atraso industrial eran más dueños del mercado que lo son ahora; la primera materia, ó sea la semiente, ellos mismos se la seleccionaban y clasificaban, siendo muy raro el caso, general de ahora, que la mayoría de las cajas se están expendiendo en tan malas condiciones, que originan otro de los más grandes perjuicios para la huerta.

Para atajar este mal, debieran las autoridades a su tiempo oportunamente condicionar la expedición de semillas de tal modo, que a la huerta solo entraran las cajas que llevaran a junto el correspondiente certificado oficial de su examen, hecho en el Laboratorio municipal ó en la Estación sericolica, apesar de la etiqueta que traen de reconocimiento.

Las experiencias, pues, recogidas en estos últimos años, acusan un estado general muy lastimoso para la cria del gusano en la huerta, creciendo el clamoreo de una a otra cosecha y siendo cada año más el número de los desesperanzados en el resurgir vigoroso de sus periodos prósperos pasados.

Hay que ir con ánimo resuelto a la solución del problema, bien sirviéndose de las ventajas que proporciona la asociación, como son las cajas Fontes, sindicatos etc., cuya sombra benéfica tantos intereses pueden vivir, ó ya por otros cualesquiera de positivo resultado.

Pero siempre con una constante acción regeneradora, que tenga su principio en la buena calidad de la semiente del gusano y se extienda a todas cuantas operaciones le siguen hasta la venta de la seda.

No a humo de pajas llamábase la atención de las autoridades y de más personalidades que pudieran intervenir a tiempo conveniente puesto que los hechos han venido después a confirmar nuestros temores de ruina.

BOLIV.

que allí habia una serie de arrecifes, y más lejos algunos islotes marcados por grupos de árboles. Ya mar adentro, no se percibia a uno y otro lado vestigio alguno de tierra, como tampoco se veia en la isla el menos rastro de un ser humano ni en los valles en los que podía penetrar la mirada ni en las costas,

El aspecto general del paisaje era risueño y fértil, y aun de vegetación exuberante, a pesar de lo cual se advertia en él ese tinte de duelo secreto y trístico tedio que tienen las tierras deshabitadas,

Parecia más bien un gran espectáculo presentado en la primitiva escena del mundo, pero sin público que lo contemplara.

Era ya cerca de mediodía, y todos los oficiales de marina, provistos de sus sextantes, se disponia a medir la altura del sol sobre el horizonte.

Cuando el astro hubo pasado por el meridiano y cuando se reunieron todas las observaciones, el comandante Maucarat publicó el veredicto del jurado:

82.° 17' 38" latitud Sur.

112.° 48' 24" longitud Este.

En ningunos de los mapas que tenían habia marcada isla alguna en aquel punto: verdad es

que se encuentra precisamente al Sur de la vasta región designada en las cartas inglesas y americanas con el nombre de «región desolada» del Océano austral, y por lo cual quizás no pasa un buque en veinte años.

La isla estaba poco elevada sobre las aguas; pues el barómetro indicaba 380 metros en el pico de observación.

Era indispensables acercarse bastante a ella y de día para ocharla de ver; no estaba designada en ninguna carta marina, y como además de esto, los arrecifes que la resguardaban por el Sur podian haber alejado a los navegantes no era extraño que hubiese permanecido ignorada hasta entonces.

—Mejor dicho,—observó el comandante Maucarat al regresar a la meseta—los primeros que la han descubierto han juzgado oportuno guardar secreto acerca de ella puesto que hemos reconocido vestigios de viviendas europeas. Tal vez fuesen marineros, ingleses sublevados como los del «Bounty». Sin embargo, la abundancia de animales y de plantas de origen europeo parece indicar que ha habido una colonización regular y relaciones más ó menos sostenidas con la madre patria.

Discutiendo estas hipótesis habian bajado a

Gran Centro de especialidades. SUEROS Y VACUNAS, SIEMPRE RECIENTES.—VACUNA SUIZA F. Y F.—MEDICAMENTOS Puros.—OXIGENO. Tarifa reducida. FARMACIA CATALANA DE M. Rebordosa MURCIA

Propietario. Préstamos Con hipoteca. El banco Hipotecario de España facilita los capitales que se solicitan, por importantes que sean, con hipotecas de fincas. Las operaciones quedan ultimadas una vez declarada corriente la titulación de las fincas en 15 días. No es obstáculo el que pesen sobre las fincas préstamos particulares; el banco los cancela y entrega el capital sobrante. Periodos de 5 a 50 años. Interés. 4'25 por 100 anual con amortización. Se admiten proposiciones sobre fincas rústicas y urbanas en todas las capitales de España y poblaciones importantes. Horas de oficina, de dos a cuatro. Agente general: D. Alejandro Bolo. Calle, 11 Murcia. Eloy López Ambit DENTISTA. Horas: de 9 a 1 y de 3 a 6. Principe Alfonso, 64.

NOTICIAS

Viajeros

Acompañado de su distinguida esposa é hijo, ha salido para sus posesiones de la Horadada, en S. Pedro del Pinatar, nuestro distinguido amigo don Mariano Fuster y Fontes. Les deseamos feliz viaje.

Enfermo

A consecuencia de un vuelco del carruaje que le conduca, por el campo, ha sufrido la fractura de un brazo, nuestro estimado amigo el administrador de la señora Marquesa de Aledo don Julio Alarcón.

Lamentamos el percance y deseamos al paciente un rápido restablecimiento.

Enfermos del pecho

Tuberculosis, bronquitis, catarrós crónicos, tos, infecciones gripales, emfisema, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosol, la preparación más racional, como lo testifican emi-nencias médicas y su uso en los hospitales. Frasco 2'50 pesetas en farmacias y en la del autor, Dr. Benedicto, San Fernando, 41, Madrid.

Nuevos cofrades

Han ingresado en la ilustre cofradía de la Preciosísima Sangre, los señores don Pedro Ruiz Vaquerín y don Juan de Aguilar-Amat y Bar-nuevo.

Carbonería que se traslada

La carbonería situada en la calle de Villaleal, espalda del Hotel Patrón, se traslada á la calle de Apóstoles, núm. 6, donde se venderá carbón desde el viernes. 15-5

Boda próxima

En breve contraerán los indisolubres lazos del matrimonio, en la iglesia parroquial de San Nicolás, la simpática joven Josefa Abellán Lozano y don Leandro Ballester.

Reciban por adelantado nuestra enhorabuena.

Nuevo diputado

Ayer mañana, fué proclamado con arreglo al artículo 20, diputado provincial por Murcia el distinguido abogado don Antonio Clemares Valero.

Los republicanos radicales consignaron su protesta.

El nuevo diputado provincial, recibió numerosas felicitaciones de sus amigos políticos y particulares, por el triunfo obtenido.

Nosotros también lo felicitamos sinceramente, confiando que sus conocimientos y arcos los pondrá al servicio del cargo que desde ayer tiene en la Corporación provincial tan necesitada de la ayuda de todos para poder atender á las infinitas necesidades que pesan sobre ella.

Importante

para los tenedores de libros y casas de comercio. Se ponen al corriente libros de contabilidad atrasados, se corrigen contabilidades defectuosas y en general se solucionan cuantas dificultades se puedan presentar en ramo de Teneduría de libros, lo mismo de Sociedades, Empresas y compañías que de comerciantes y particulares.—Calle de las Mulas, núm. 9. De 6 á 8 tarde.—Murcia. 15-2

Sumario

La «Gaceta Médica de Murcia» correspondiente al mes de Abril, publica el siguiente:

Tratamiento específico de la tuberculosis por medio de tuberculina, suero, cuerpos inmunizantes y vacuna antiftífrica, por el doctor Jaime Ferrán Clúa (Barcelona).

Concepto actual de la meningitis aguda, no fúngica, y su tratamiento, por el doctor don Patricio Borobio.

Expulsión por la uretra de 20 cálculos, por el doctor don Carlos Negrete, fuera de texto: Anuncio.

Es V. artrítico y por lo tanto gotoso, reumático y sufre arenillas, mal de piedra, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias etc., y no ha probado todavía la «Piperazina Doctor Grau»? ¿Por qué vacila si su resultado es positivo?

Entierro

El entierro del honrado y popular maestro sastre don Enrique Sevilla Pellúz, ha constituido una verdadera manifestación de duelo, por lo

numerosísimo del acompañamiento, formado de todas las clases sociales. En la presidencia recordamos haber visto á don Isidoro de la Cierva, don Ildefonso Montesinos, don Jesualdo Cañada, don Antonio Lopez Gomez, don Teodoro Danio, don Laureano Albaladejo, don José Antonio Verdú y otros.

Ha sido una demostración de las muchas y legítimas simpatías de que gozaba el finado.

Descansen en paz.

¿Cómo empieza la tisis?

Un caballero que goza de cabal salud desvia del camino normal, hace vida caprichosa no duerme las horas necesarias, apenas tiene tiempo para vivir y satisfacer sus apremiantes necesidades de la vida, gasta más de lo que ingresa, y poco á poco su organismo desahíete, y por último el ENFLAQUECIMIENTO y la DEBILIDAD le convierten en caja de Pandora, tiene tos, expectora sangre ó mucosidades, disnea y cansancio al subir escasa, sueño intranquilo, sudores nocturnos, digiere mal, tiene palpitaciones: en do palabras, la pereza física y moral, la falta de vigor y lozanía es evidente; este sujeto HA ENVEJECIDO ANTES DE TIEMPO, está al borde de la TISIS. El sabio consejo de su médico como jarabe HIPOFOSFITOS «SALUD» le ha devuelto la vida que había naufragado en excesos y basanías.

Este enfermo preñiza el jarabe HIPOFOSFITOS «SALUD» á todos los débiles y caquéticos; su organismo tiene al vigor y la salud que había perdido.

Pídase Sal Vichy-Etat, para bebidas y Comprimidos Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rehusese toda imitación.

Señora

Antes de comprar su sombrero visite la casa Valcárcel y encontrará el más nuevo, más bonito y más barato

Primer taller de confección en esta de este artículo; las reformas y tintos se entregan á las 24 horas.

Plaza de Toros

Con una buena entrada se celebró la novillada ayer tarde. Actuaban como matadores Fabrilito y Bejarano.

De los cuatro toros, dos fueron echados al corral y los otros dos, difícilmente se encontraron sitio en la piel donde poder hacerle un agujero.

Por si algo faltaba para hacer más pesada la corrida, una nube de capitalistas se encargó de tomar el ruedo por asalto.

Con otra igual se luce la empresa.

Telegrama oficial

Cortagena 2.—23'45

Teniente Seguridad á Gobernador.—Como á las 22'30 esta noche al intervenir en una riña yendo de paisano el guardia de 2.º de Seguridad de esta sección, núm. 103, Emilio Sánchez García, ha sido herido con arma punzante en el vientre, cuya herida ha sido calificada de pronóstico reservado, aunque no eparece importante, y un mordisco en el pescuezo, quedando en el Hospital de Caridad.

El agresor, que lo es el paisano de estos vecinos Simón Rodríguez, de 20 años, jornalero, ha sido detenido y puesto á disposición de la autoridad.

BOLETIN RELIGIOSO

JUNIO 1912

LUNES III

Santa Paula virgen, Santa Clotilde reina y San Ovidio.

Ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús

En San Miguel.—Por la tarde á las siete y los domingos á las cuatro, con sermón.

En Santa Eulalia.—Por la mañana á las siete.

En Santa Catalina.—Por la mañana á las ocho. Los días festivos á las siete.

En San Nicolás.—Por la mañana á las siete.

La novena se hace á las cinco de la tarde.

En Madre de Dios.—Por la mañana á las siete menos cuarto. Los días de novena y cuando esté la Vela será por la tarde.

En la Merced.—Por la mañana á las seis.

VELA Y ALUMBRADO

Día 3.—En Capuchinas por don Francisco Gimenez Meseguer, sus padres y demás difuntos.

Día 4.—En San Bartolomé por don Ricardo Ayuso Mora y don Francisco Pellúz Villalba.

Entre republicanos

(Por telégrafo)

Mitin radical

2.—A las 3'15 t.

El mitin radical celebrado en el teatro de la Gran Vía se ha visto muy concurrido.

Asistieron bastantes mujeres llamadas damas rojas.

Los discursos

Han sido muchos los pronunciados.

Todos encamináronse á combatir á la conjunción republicano-socialista.

Acúsasele de ser causante de la desunión de los republicanos.

Hablaron los diputados Salillas, Santa Cruz, Albornoz y Giner de los Ríos.

También han combatido á Canalejas principalmente en la cuestión de los suplicatorios.

Discurso de Lerroux

Era esperado con impaciencias.

El orador, percatado perfectamente de la importancia del acto y de su trascendencia, ha estado muy hábil.

Comenzó haciendo historia de su vida política y aun cuando todos notaron que hacía abstracción de aquellos puntos que le valieron las más grandes censuras, presentó otros de forma tan bien preparada que la concurrencia le aplaude.

Rechaza las inculpaciones de moralidad contra sus amigos de Barcelona.

Niega que él sea un obstáculo para la Unión republicana.

Para demostrarlo habla de la reunión convocada por Nakens, á la que dice asistió.

Deja resaltar el espectáculo lamentable que en ella dieron los republicanos.

Estudia la vida de la izquierda y de la derecha de los republicanos, para decir que el fracaso de esta es manifiesto.

Como ejemplo cita lo ocurrido con el bloque llamado de las izquierdas.

Después se ocupa de la inmoralidad de su persona.

Afirma que está dispuesto á someterse á un plebiscito, renunciando al acta de diputado.

Dice que la jefatura de la Conjunción está divorciada del Ejército y de la clase media.

Rechaza los rumores hechos circular respecto á su retirada de la política.

Después arremete contra el programa reformista.

Los conceptos más duros son empleados por el orador para combatir al nuevo partido.

Dice que carece de realización práctica y que es obra de una burda ambición, que no prosperará por que á la opinión no se la engaña y conquista con habilidades.

Dice que llegará hasta el sacrificio personal y que aceptará las iniciativas para la unión.

Afirma que acer tuase la desorganización de los partidos monárquicos.

Termina excitando á la propaganda, pues la discordia en el seno de la familia es como la dinamita moral, que todo lo destruirá.

Fué aplaudido.

Comentarios

Los comentarios han sido grandes.

Todos convienen que la división es inevitable y que se avecinan acusaciones sensacionales, pues los reformistas contestarán á las acusaciones hechas por Lerroux.

TANGER

(Por Telégrafo)

Fernández Silvestre

2.—A las 11'15 n.

Ha llegado el coronel Fernández Silvestre.

Vino á caballo y sólo acompañábale una pequeña escolta.

Regresará mañana á Alkázár, por el mismo camino.

De Fez

Ha vuelto á salir de Fez la columna mandado por Gaurand, compuesta de cinco batallones, tres baterías y dos escuadrones.

La intención es realizar un movimiento envolvente, atacando por la espalda á los rebeldes que están concentrados en Sebú.

Se ha trabado rudo combate.

Oyóse vivo cañoneo.

Los portugueses

(POR TELÉGRAFO)

2.—A las 3'15 t.

El ministro de la Gobernación ha teleografiado á los gobernadores de la frontera portuguesa para que se acentue la vigilancia de los conspiradores portugueses.

Los gobernadores contestaron que se ausentaron los conspiradores.

Muchos dejaron grandes deudas en los comercios.

De Madrid

(POR TELÉGRAFO)

Capilla pública

2.—A las 11'15 n.

A las once de la mañana celebróse la función de la Trinidad en la capilla de palacio, resultando solemnisima.

Recepciones académicas

En la de Ciencias

Se ha celebrado el solemne acto de recepción en la Academia de Ciencias Morales y Políticas, del doctor don José María Salvador y Barrera, obispo de Madrid-Alcalá.

Este leyó un hermoso discurso «La Ciencia de la educación tiene su lugar propio entre las Ciencias Morales».

En él ensalzó la memoria de don Joaquín Costa.

Le contestó el señor Ugarte y Páges.

Ambos fueron muy felicitados.

En la de Bellas Artes

En la Academia de Bellas Artes tuvo lugar la recepción de don Valentín Asín.

Disertó sobre «Los progresos y decadencias de la música española».

Contestóle don Cecilio Roda.

Fueron aplaudidísimos.

Los ferroviarios

(POR TELÉGRAFO)

2.—A las 11'15 n.

La «Gaceta» publica una Real orden disolviendo el Montepío de los andaluces.

En ella dispone que los agentes que tuvieren reconocida su pensión seguirán disfrutándola.

A los demás agentes se les devolverán las cantidades impuestas y los intereses devengados.

La comisión liquidadora la formarán representantes de las empresas y de los obreros.

Las diferencias las solventará el gobernador de Málaga.

La Política

(Por telégrafo)

Reunión

2.—A las 11'15 n.

A las 6 de la tarde se reunió en el Congreso la minoría de la conjunción.

Dijeron que habían cambiado impresiones sobre todos los asuntos, hablando de los presupuestos, de las mancomunidades y de Canarias.

Sobre los presupuestos seguirán amplia discusión y pedirán votación nominal para todo el articulado.

Negaron que hablaran del discurso pronunciado por Lerroux esta mañana.

A Miranda

El diputado de la Conjunción señor Miró marchó á Medina del Campo para presidir la Asamblea de las Juventudes castellanas.

De Melilla

(Por telégrafo)

Presentación

2.—A las 11'15 n.

Se han presentado en la orilla izquierda del Kert, cinco familias del poblado de Tarrosa.

De ellas forman parte 17 mujeres y suman entre todos 121 personas.

TOROS

(POR TELÉGRAFO)

EN MADRID

2.—A las 11'15 n.

Celebróse corrida á beneficio del Montepío.

Los toros del Duque de Tovar bravísimos.

Vicente Pastor, superior matando y regular toreando.

Gallito detestable dando motivo á las pésimas faenas á continuas broncas.

EN TETUÁN

En la plaza de Tetuán, fueron cogidos el novillero José Montes y el picador Temerario.

El primero tiene una cornada de cinco centímetros en el muslo.

El Temerario fracturado un brazo.

EN BARCELONA

Plaza vieja

Toros Concha y Sierra buenos. Algabeno, Bombita III y Martín Vázquez, muy aplaudidos.

Plaza nueva

Minuto, Chiquito de Begoña y Malla, mal.

El público aburridísimo. Chiquito de Begoña, recibió un varetazo en la espalda.

ALGECIRAS

Morenito de Algeciras, bien. Cocherito de Bilbao, superior. Sacado hombros.

Provincias

(Por telégrafo)

BARCELONA

2.—A las 11'15 n.

Mitin radical

En el teatro Bosque de la Rambla de Prat, se celebró esta mañana un mitin radical.

Ocurrieron ruidosos incidentes entre los lerrouxistas y radicales disidentes.

Intervino la policia deteniendo á once.

A la salida se repitieron los incidentes.

Un grupo de radicales desplegó una bandera profiriendo vivas.

En este momento regresaba la gente de misa y hubo sustos y carreras.

La policia dió varias cargas, resultando un herido.

Hicieronse varias detenciones.

Festival

En el Tibidabo se ha celebrado el festival á beneficio de los heridos de la campaña.

Estuvo animadísimo recaudándose importante suma.

CORDOBA

Celebróse la manifestación que se dirigió á la casa en que nació el músico Eduardo Lucena, descubriéndose una lápida.

Pronunciáronse discursos.

EIBAR

Mitin republicano

Celebróse el mitin Melquiadista que estuvo concurrido.

De Bilbao vinieron unos 800 re-

publicanos con banderas desplegadas.

Después fueron á colocar la primera piedra para Casa del Pueblo.

En el mitin Melquiadista dijo que todos los jefes del republicánismo están unidos.

Recomendó que los siguieran pues los llevarían seguros al triunfo.

Fué muy aplaudido.

Las músicas tocaron el himno republicano.

CASTELLON

El arcipreste de Villarreal don Vicente Alba ha repartido entre los heridos por la catástrofe del cine 1.200 pesetas que la envió para este objeto al Obispo de Tortosa.

CÁCERES

Amanó el temporal.

El aviador Tixidari realizó cuatro vuelos magníficos.

Fué ovacionado.

Al aterrizar dió un golpe brusco resultando completamente destruido el aparato.

VALENCIA

La polémica entre los periódicos el «Diario» y «La Voz» ha tenido un resultado serio.

Hoy el director del «Diario» fué á la redacción de «La Voz», abofeteando á su contrario.

Dícese que el director de «La Voz» no exigirá reparaciones.

ALGECIRAS

Mañana tendrá efecto el concurso de palomas mensajeras.

Se harán sueltas en Madrid, Cádiz, Cáceres y Badajoz.

Irán á Barcelona, Madrid, Alicante y Valencia, respectivamente.

HOSPITAL

Ayer tarde á las siete ingresó José García Chacón, de 61 años, de Puente Tocinos.

Padece una herida contusa, en la cabeza, que se la causó al bajarse del tranvía en la calle de Cadenas.

Fué calificada la lesión de pronóstico menos grave.

A las 9 y media ingresó Matias Guerrero Martínez, de 17 años, natural y vecino de Santomera, el cual presenta una herida de arma de fuego en el brazo derecho, habiéndole tenido que extraer el proyectil el médico Sr. Precioso que estaba de guardia.

Según manifestó, la herida se la produjo por habérselo disparado casualmente una pistola que llevaba.

Farmacia Moderna DE AYUSO MIRO

San Cristobal, 6, Murcia

Gran surtido en Específicos nacionales y extranjeros. Precios económicos.

Frente al antiguo Correo.

Buen negocio

Lo harán los que compren desde la publicación de este anuncio en la acreditada Joyería de AR RASCO, (Príncipe Alfonso, 2), por realizar á precio de fábrica las grandes existencias de esta casa, con motivo de trasladar el establecimiento al número 3 de la misma calle.

NOTA IMPORTANTE.—Esta casa compra á los más altos precios de cotización, oro; plata; platino; piedras preciosas y toda clase de alhajas antiguas. 17

ELIXIR BISQARRI—Cura el tífus

JARABE de TOMILLINA contra la tos ferina

BROMOQUIN—Infallible para toda clase de constipados

Brugarolas y compañía

Gran fábrica de mosaicos Hidráulicos
 y otros materiales de construcción
 Instalaciones Eléctricas
 con materiales garantizados
Sociedad, núm. 10. Murcia

NOTA.—Esta casa fabrica truca y extensivamente con los cementos de Lafarge.

SERVICIOS
COMPANIA TRANSATLANTICA

Línea de Filipinas
 Hace viajes anuales, arribando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, 6 de Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, Abril 1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto 18.º, Septiembre, 16 Octubre, 12 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes 6 de Enero, 26 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para los puertos de la Costa oriental de África de la India, Java Sumatra, China Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico
 Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 15 y de Habana el 20 de cada mes; directamente para Coruña y Santander, de admitir pasaje y carga para Costafirme y Pasaje con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios suvenacionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
 Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 25, de Barcelona el 28, de Málaga el 25 y de Cádiz el 30, directamente para New-York. Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 23 y de Habana el 26 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 19, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lápida, Cón de donde salen los vapores el 13 de cada mes, para Sabanailla, Curacao, Puerto Osobello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con transbordo Habana Colombia por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para serge puertos de este pasaje y carga con billetes y suvenacionales de precios.

También cargo para Matanzas y Ciego de Avila con transbordo en Cienfuegos y para Matanzas, Sagunay y Trinidad con transbordo en Pinar del Río.

Línea de Buenos Aires
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 19, de Valencia el 21, de Málaga el 23 y de Cádiz el 25 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 7, directamente para Montevideo, Santa Cruz de Tenerife y Barcelona.

Línea de Transatlántica
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 19, de Valencia el 21, de Málaga el 23 y de Cádiz el 25 de cada mes, directamente para Buenos Aires, Montevideo y Santa Cruz de Tenerife, comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 7, directamente para Montevideo, Santa Cruz de Tenerife y Barcelona.

Nerviosos

Gigarrillos Carminativos

El único para combatir las dolencias de la Boca, Garganta y Cefalalgia y para calmar los nerviosos. Elaborados estos Gigarrillos con Mentol, Parpino, Esencia de Pino Marítimo, Mentol, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro.

Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos, Paquete 50 céntimos.

Depositarlo en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer

No mas purgas

Supositorios «VICTORIA»

á la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil. 2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3.ª Derretimiento completo. 4.ª Acción osmótica y desocugstiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.ª La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «VICTORIA». Caja para niño, 1 pta.; adultos, 1.50.

Depositarlo en Murcia: don Antonio Ruiz Seiquer.

Gran Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

—ALMACEN DE CEMENTOS—
 Y DEMAS MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN
 —DE—
JUAN BELTRAN
 PLAZA DE GONZALEZ-CONDE, núm. 1 MURCIA

Cubiertos DE METAL BLANCO

garantizados PLATA MENSAJES, de primera b'ia, resistentes por su excelente calidad y su precio sumamente económico. 150 pesetas. venta en cajas de 10. Bazar Murciano — Murcia y Cartagena.

Cubiertos los famosos de meta

blanco garantizados, conservan toda la vida su verdadero color y tersura. MARCA ACREDITADA. BAZAR MURCIANO, precio dos pesetas. De venta Bazar Murciano, Murcia y Cartagena.

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra Incendios á prima fija
FUNDADA EN 1865
 Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R.O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Capital social	Suscrito	5.000.000
	Desembolsado	1.500.000
Reservas	Estatuaria	1.000.000
	Técnicas y de garantía	1.035.479-68
Primas anuales del último ejercicio		2.413.578-12
Sinistros satisfechos		14.015.88-332

Domicilio social: Barcelona Ramba de Cataluña, 15, y Cortés 624.
 Autorizada su publicación por la Inspección de seguros en 15 de Marzo de 1911 Delegado en Murcia, don Eduardo Monteverde, Santa Teresa 2.

SE VENDE una máquina de hacer chocolate á brazo. Darán razón en la calle de Madre de Dios, 6.—Murcia.

Papel viejo para envolver

Hay á la venta en esta imprenta, á precios módicos.

Jesús Albaladejo

Centro de suscripciones y encuadernaciones
 Venta á plazos y al contado.
VIZOFNDE, 3—MURCIA

Tarjetas de visita á 2 ptas. el 100

Se hacen en la Imprenta de este periódico

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales la de perfume más agradable, la más barata, la más famosa y utilizada por los inteligentes, es la de la marca **H.&T. Warden's (Dos corazones)**

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es irán pedir en un momento á la oficina de este capital. En Cartagena también se expende en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente á la hora de viajar con un frasco de agua de colonia que tiene á la venta el precio de 1.50 pesetas.

De 1 1/4 litro, 2 25 ptas.—De 1/2 3 25 ptas.—De 1 litro, 5 50 ptas.

La Hidráulica Murciana

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS
 Y ALMACEN DE CEMENTOS
 AZULEJOS y toda clase de materiales de construcción de **Juan Bernal Gonzalez**

PALMAR Depósito: Lencería, 22 MURCIA
 Completo y v. r. de catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en varias Exposiciones con Medallas de oro.

Pablo Martínez

Sagasta, núms. 32, 34 y 36

Máquinas para coser, de todos los sistemas perfeccionados, Bobinas centrales y rápidas para bordar. ACCESORIOS para bordar y ENSEÑANZA GRATIS Y A DOMICILIO. Máquinas de bordar caladas y toda clase de punto.—Piezas sueltas para todos los sistemas de máquinas. Muñecas de todas clases.—Cajas de hierro y de madera.—VENTAS A PLAZOS.

Agente de la Comp. fr. francesa de Gramophone con los aparatos modernos y los últimos discos impresos.

Todos los meses, novedades en discos, Aguas y cuerdas.

Murcia—Sagasta, 32, 34 y 36

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA 11, MADRID

GRAN PREMIO: Exposición Universal de Lieja 1905
 Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid 1909
 Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908
 Las más altas recompensas.

PRODUCTOS QUIMICOS
 Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerinas.—Acido sulfúrico anhídrido.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Dr. D. Luis Grandean.

Aviso importante: Pedir á la Sociedad la Guía práctica especial para sac r las muestras de las tierras, y remitir á la Sociedad un presupuesto para sus análisis. No comprar sin ensayar antes de hacer sus compras. Dirigirse á la

Sociedad General de Industria y Comercio
 VILLANUEVA, 11, Madrid.
 Dirección postal: Apartado, núm. 340.—Dirección telegráfica y telefónica: Getara.—MADRID.

IMPRESOS

En la imprenta de este periódico se halla á la venta los siguientes:

FIN DE VIDA.—AVISOS Y ACTAS MATRIMONIALES. Todo á tres pesetas el 100.

RHCIBOS TALONARIOS de INQUILIMATO. A peseta la libreta de 100 hojas.

Perfumeria GAL—Bazar Murciano—Especialidades recomendadas

Dentífricos del Dr. Cuzani

Construido de la Facultad de Medicina de Madrid. Los mejores para la higiene de la boca.

Terna uidad absoluta, sabor fresco y agradable, virtudes antisépticas positivas y aroma de eucalipto.

Precio: El xir, fresco con cuentagotas 1 peseta.
 Polvos esja artificiales de cristal 1 peseta. Pasta 150 pesetas.

Agua de Colonia «Victoria»

Intensamente perfumada y de grandes propiedades antisépticas. Es precia para el baño y tocador por su fragancia exquisita. No tiene rival por ser muy rica en alcohol, y solo entra en su composición esencias naturales: éter de plantas higiénicas.

Frasco de 1 litro 3 50 Pesetas.

Jabón Eterno

El mejor y más barato que se conoce no contiene sustancias perjudiciales á la piel, de uso indispensable para familias.

Recomendado especialmente para el baño por su suavidad incomparable. Con una pastilla de grandes dimensiones que se vende á 50 céntimos hay para un año.

'Agua del Cairo,, ¡No más Canas!

Con el uso de este maravilloso producto, adquiere el pelo su primitivo color; puede usarse sin temor pues no quema ni quemala piel sino que la refresca y limpia, no tiene rival en la conservación del cuero cabelludo. Precio del frasco 2 pesetas.

'Crema Gal,,

Cura y evita las pecas, rojeces y manchas de la piel. Muy emoliente y refrescante y no tiene rival para los cuidados de la epidermis. Proporcionala al cutis suavidad y blancura incomparable, su perfume es delicadísimo.

Precio 1 peseta fresco.

Jabón de Lanolina

Emoliente y emoliente en alto grado de perfume intenso y agradable, su pasta máas rica forma espuma abundantísima. Es para señoras, los niños y en general todas las personas de cutis de icado no deben usar otro jabón, los de mala calidad perjudican á la piel.

Precio 50 céntimos pastilla.

FÁBRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

Juan Bernal é hijo (Palmar)
 Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.
 Pidanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

AGUA DE LA JUVENTUD Y DE LA BELLEZA

altamente higiénica y de gran poder antiséptico. Evita la epidemia en cualquier edad dándole ternura y transparencia, y colorándola con aterciopelado matiz. Quite todos los defectos de la piel devolviéndola la lozanía y frescura de la Juventud. Fresco de medio litro 6 pesetas Bazar Murciano, Murcia y Cartagena.

FOOT-BALL

Balones especiales de las mejores y más acreditadas marcas Inglesas, formas y tamaños de Reglamento.

— PRECIOS —

«SPECIAL»	pesetas	11
«ALL-RIGHT»	pesetas	12
«GOALS»	pesetas	16-50
«SPEEDWELL»	pesetas	20

Única Casa que vende estas especialidades: Bazar Murciano—Murcia y Cartagena.